



# 动起来

2024体育年终盘点

## 2024河南体育十大新闻出炉

# 传递体育力量 我们一直在奔跑

1月2日，由河南省体育记者协会联合省内各媒体组织评选的2024年度河南体育“十大新闻”正式出炉（以事件发生时间先后为序）。

### 1 河南体育70年 风华正茂再出发

1954年1月24日，河南省人民政府体育运动委员会成立，1955年1月更名为河南省体育运动委员会，2000年5月更名为河南省体育局。2024年1月24日，河南省体育局将迎来成立70周年。

70年来，河南省推动体育事业发展取得不凡成绩：全民健身如火如荼，公共体育服务体系日趋完善；竞技体育英雄辈出，河南体育健儿拼搏赛场出彩频频；体育产业提质增效，产业规模连续5年突破千亿元。

### 2 “冰雪河南” 绚丽绽放十四冬

2024年2月17日至27日，第十四届全国冬季运动会在内蒙古举行。73名河南体育健儿奋勇拼搏、捷报频传，用8枚金牌、7枚银牌、12枚铜牌的优异成绩和良好精神风貌，在冰雪赛场上创造了历史。这是河南首次参加全国冬季运动会，由此开启了河南省冬季运动与夏季运动并驾齐驱、共同发展的新阶段。

### 3 50所中小学 试点“武术进校园”

2024年3月15日，省体育局为全省50所中小学“武术进校园试点学校”挂牌，开启传统体育文化与学校教育相融合的尝试。2015年，省体育局、省教育厅联合启动“河南省武术特色学校”创建工作，共创建了109所武术特色学校。在此基础上评选出了39所小学和11所中学，作为首批武术进校园的试点学校，从多角度对深化体教融合进行有益尝试。

### 4 郑州双世锦赛 成功举办

2024年6月7日至16日，2024年现代五项世界锦标赛暨巴黎奥运会现代五项资格赛和2024年激光跑世界锦标赛在郑州举行，来自52个国家和地区的739名运动员参赛，这是郑州市近年举办的最高级别的国际赛事之一。赛事面向全球80多个国家和地区转播，以体育赛事为载体，推动中华优秀传统文化、中原特色文化走向世界。



郑州双世锦赛

### 5 教育部批准分设河南体育学院

2024年7月7日，河南体育学院高质量发展座谈会在郑州举行，河南省副省长宋争辉出席会议并为河南体育学院揭牌，省体育局、省教育厅签订了共建河南体育学院框架协议。

河南体育学院是河南省唯一一所本科专业体育院校，成立于1958年，1992年并入郑州大学，2024年经教育部批准分立设置河南体育学院。

### 6 刘清漪获中国首枚奥运会霹雳舞奖牌

北京时间2024年8月10日凌晨，在巴黎奥运会女子霹雳舞项目比赛中，河南姑娘刘清漪获得铜牌，这是中国首枚奥运会霹雳舞项目奖牌。

是中国首枚奥运会霹雳舞项目奖牌。



刘清漪在比赛中

### 7 12部门发文推进体育助力乡村振兴

2024年10月8日，河南省体育局等12部门印发《河南省关于推进体育助力乡村振兴工作的实施方案》，将体育融入乡村振兴全局，不断提升农民的获得感和幸福感。

作的实施方案》，将体育融入乡村振兴全局，不断提升农民的获得感和幸福感。

### 8 第十三届郑州国际少林武术节举办

2024年10月19日至22日，第十三届郑州国际少林武术节暨中国郑州国际少林武术大赛在登封举行。本届武术节采取“两项传统活动+五项创新活动”形式，举办系列节会活动，吸引了56个国家和地区的2560名运动员参加。以此为契机，登封签约重大项目35个，签约总额170亿元。

吸引了56个国家和地区的2560名运动员参加。以此为契机，登封签约重大项目35个，签约总额170亿元。

### 9 省十四届老健会展银龄风采

2024年10月25日，河南省第十四届老年人体育健身大会在开封落下帷幕。本届大会于2024年4月开幕，设置具有代表性的乒乓球、健身气功、广场舞等15个大项104个小项，吸引2万多名选手参赛，赛事规模创下新高。

性的乒乓球、健身气功、广场舞等15个大项104个小项，吸引2万多名选手参赛，赛事规模创下新高。

### 10 1000万体育消费券助力消费增长

2024年10月至12月，河南省体育局分批次发放1000万元体育消费券，刺激体育消费增长，服务多元化健身需求。据统计，本次体育消费券的发放，吸引了3万多人参与，拉动全省体育消费约4000余万元。

需求。据统计，本次体育消费券的发放，吸引了3万多人参与，拉动全省体育消费约4000余万元。

记者 郭韬略/文 河南省体育局供图

## 家校密切合作 “郑九足球”焕新出发

本报讯(记者 郭韬略 刘超峰)元旦短短一天的假期，对“从头忙到年尾”的郑州九中足球队教练组而言，是一个难得的放松机会，却也是又一个焕新出发的起点。这一天，教练组成员与由学生家长组成的后援团——“郑九大联盟”齐聚一堂，在欢庆佳节的同时，共同谋划学校足球发展的未来。这种密切的家校合作模式，正在为已取得不凡成就的郑州九中足球队注入更强动力。

“联盟的成立就是为郑九足球队服务，让郑九足球越来越好。我们致力于打造一个团结、友爱、互助的足球氛围，让每一位热爱足球的郑九学子都能在这里找到归属感，共同为郑九足球的辉煌未来而努力。”联盟会长曹红胜介绍说，“我们现在已经有200多名成员，不只是在校生的家长，还有很多已经毕业多年的孩子家长也积极参加活动，足球正是连接大家感情的纽带。”

有着30多年历史的郑州九中足球队，是郑州校园足球的传统劲旅。在苏斌总教练的带领下，队伍在先进理念引导下逐步形成了鲜明的战术风格，现在的郑州九中是一支即便与职业梯队交锋也敢于坚持传控打法的“技术流”球队。而为了弥补只有高中部的不足，九中与轻大附中、农大附中合作，建设男、女足梯队，目前拥有从U13到U18各年龄段共6支队伍，这让队伍拥有源源不断的后备力量，进而在校园足球中保持领先地位。

2024年“九中系”战果辉煌：在“市长杯”比赛中将男子高中超级组、甲组、初中超级组、甲组的冠军奖杯悉数收入囊中，其中高中超级组更是实现了五连冠；在“省长杯”中夺得初中超级组冠军；在河南省青少年足球锦标赛中夺得甲组冠军，在河南省足球协会俱乐部杯锦标赛中夺得乙组冠军；在国内赛场，获得了“中国足球学校杯”男子U15组亚军、“新长征”全国青少年足球高水平改革试点区足球赛亚军；在强手如林，各职业俱乐部梯队均参赛的中青赛跻身U15组前20。此外，6月份还远赴西班牙，参加了国际知名的青少年足球赛事——西班牙马德里杯，并获得U14组亚军。

## 来文化馆看“大戏” “百姓百戏”第十九届省艺术摄影展暨名家邀请展开展

本报讯(记者 秦华)为丰富人民群众的精神文化生活，由河南省文化和旅游厅主办，河南省文化馆承办的“百姓百戏”河南省第十九届艺术摄影展暨名家邀请展，近日在河南省文化馆开展。展览通过镜头捕捉戏曲艺术的精髓，展现戏曲文化的博大精深。展览将持续至1月20日。

河南作为戏曲艺术的沃土，孕育了种类繁多、风格各异的戏曲种类，如豫剧、曲剧、梆子戏、越调、怀梆、大平调、道情、二夹弦等。为进一步弘扬多彩的戏曲艺术，河南省文化和旅游厅发起了“豫出彩·一起来”2024年“咱村有戏·千乡万村唱起来”的活动倡议，并同步启动了“百姓百戏”河南省第十九届艺术摄影、短视频大赛。此次展览展出的200余幅优秀作品，凝聚了广大河南摄影人的心血与智慧，从多角度、多层次展现了戏曲文化的丰富内涵与广泛外延。

这些作品精湛地捕捉了戏曲演员的卓越演技，真实记录了观众的热情反响，还深情讲述了戏曲传承中的感人故事，全面展示了戏曲种类的丰富多样及其独特的艺术魅力。



第十三届郑州国际少林武术节